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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 

Νίκης 5-7 
10563 Αθήνα 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ         
e-mail: press@minfin.gr 

 
Σάββατο, 18 Δεκεμβρίου 2021 

 

Δελτίο Τύπου 
 

Ομιλία του Υπουργού Οικονομικών κ. Χρήστου Σταϊκούρα 
στην Ολομέλεια της Βουλής 

για τον Κρατικό Προϋπολογισμό του οικονομικού έτους 2022 
 
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 
Παρακολούθησα, με προσοχή και σεβασμό, τις τοποθετήσεις των Αρχηγών των Κομμάτων 
της Αντιπολίτευσης και των μελών του Κοινοβουλίου. 
Αναζήτησα, με ειλικρινές ενδιαφέρον, σημεία που θα μπορούσαν να αποτελέσουν βάση για 
εποικοδομητικό διάλογο, για το παρόν και το μέλλον της οικονομίας. 
Λυπάμαι, διότι διαπίστωσα, λεκτικές ασύμβατες τροχιές. 
Από τη μια, η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, σχεδιάζει και δρα συνετά και υπεύθυνα. 
Πατάει στον πραγματικό κόσμο. 
Επιδιώκει, με σωφροσύνη, να θωρακίσει τη χώρα και να κάνει τις συνθήκες ζωής όλων των 
πολιτών, διαρκώς καλύτερες. 
Από την άλλη, η Αξιωματική Αντιπολίτευση, όπως ακούσαμε και πριν λίγο από τον Αρχηγό 
της, επιδίδεται σε μια στείρα και άγονη αντιπαράθεση, χωρίς τεκμηριωμένα επιχειρήματα, 
χωρίς μελετημένες αντιπροτάσεις. 
Κουνά το «δάχτυλο», χωρίς να προσφέρει, επί της ουσίας, στον πολιτικό διάλογο. 
Προσκαλεί τους πολίτες για νέες πτήσεις στα «ροζ συννεφάκια» των λαϊκιστικών 
υποσχέσεων. 
Όμως οι πολίτες έχουν δυσάρεστες εμπειρίες, αφού η προηγούμενη «βόλτα» έγινε 
εφιάλτης, από τα συνεχή «κενά αέρος». 
Και γι’ αυτό, οι προσκλήσεις της, πέφτουν στο κενό. 
 
Κύριε Τσίπρα, 
Εν μέσω της πρωτοφανούς παγκόσμιας, πολυδιάστατης κρίσης, βλέπετε, παντού, μόνο 
καταστροφές, παρότι η οικονομία – αποδεδειγμένα – ανακάμπτει ισχυρά, σε συντομότερο 
του αναμενόμενου χρονικό διάστημα. 
Μιλάτε για λανθασμένη πορεία, παρότι όλοι – εντός και εκτός Ελλάδος – διαπιστώνουν ότι 
κινούμαστε στη σωστή κατεύθυνση. 
Δυσφορείτε συνεχώς, παρότι η χώρα, για τους χειρισμούς της Κυβέρνησης στην οικονομία, 
κερδίζει αναγνώριση και επαίνους από εταίρους, διεθνείς θεσμούς, οίκους αξιολόγησης, 
χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς, επενδυτές, κυρίως όμως από την ελληνική κοινωνία. 
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Κύριε Τσίπρα, 
Παραμένετε αιχμάλωτος σε έναν κόσμο αυταπάτης, ψευδαισθήσεων, μεμψιμοιρίας, 
λαϊκισμού, ανεύθυνης πλειοδοσίας και χαμένων ευκαιριών. 
Αιχμάλωτος σε μία ατέρμονη ομφαλοσκόπηση, σε έναν κόσμο που δεν θέλει ή δεν μπορεί 
να διαβάσει τα δεδομένα και τα μηνύματα των καιρών. 
Θυμίζω: 
1ον. Πριν από έναν χρόνο, κατά τη διάρκεια της περυσινής συζήτησης του Προϋπολογισμού, 
δηλώνατε πως δεν θα τα καταφέρουμε και ότι η χώρα θα καταρρεύσει. 
«Βλέπατε» αδύναμη ανάκαμψη, «λουκέτα», στρατιές ανέργων. 
Η πραγματικότητα σας διαψεύδει. 
Εκ του αποτελέσματος πλέον, όπως εσείς αναφέρατε πέρυσι, «όταν οι αριθμοί διαψεύδουν 
τις προβλέψεις σας, εσείς διαψεύδετε τους αριθμούς». 
Σήμερα πάλι, μιλήσατε για «Προϋπολογισμό εικονικής πραγματικότητας». 
Η πραγματικότητα, που την αρνείστε πεισματικά, θα σας διαψεύσει και πάλι! 
 
2ον. Σε όλες τις φάσεις της κρίσης, έως σήμερα, τα μέτρα σάς φαίνονται λίγα και ανεπαρκή. 
Λέγατε ότι είμαστε «ουραγοί» στην Ευρώπη. 
Μιλάμε για το ίδιο πακέτο μέτρων, συνολικού ύψους άνω των 43 δισ. ευρώ, που σύμφωνα 
με Έκθεση του Ευρωπαϊκού Μηχανισμού Σταθερότητας, είναι το 4ο μεγαλύτερο – ως 
ποσοστό του ΑΕΠ – παγκοσμίως. 
Μέτρα που αποδεδειγμένα πλέον, κράτησαν όρθιο τον παραγωγικό ιστό της πατρίδας μας, 
έδωσαν τη δυνατότητα στην αγορά να επανεκκινήσει δυναμικά, προστάτευσαν τις θέσεις 
εργασίας, ενίσχυσαν το διαθέσιμο εισόδημα των πολιτών. 
Και ενώ ισχύουν όλα αυτά, και οι οικονομικοί δείκτες βελτιώνονται, εξακολουθείτε «να 
κρούετε κώδωνες για φτωχοποίηση του λαού». 
Μεμψιμοιρείτε, συνεχώς. 
 
3ον. Στην αρχή αυτής της δοκιμασίας, μας παροτρύνατε να δώσουμε τα πάντα, 
εμπροσθοβαρώς. 
Στη συνέχεια ερχόσασταν, κάθε φορά, με προτάσεις να αυξήσουμε τα μέτρα που είχαμε 
ανακοινώσει, κατά αρκετά δισεκατομμύρια ευρώ. 
Ευτυχώς για τη χώρα, η Νέα Δημοκρατία έχει στο DNA της την απόρριψη του λαϊκισμού και 
την επιμονή στην ευθύνη, τη συνέπεια και την πρόοδο. 
 
4ον. Το γεγονός ότι η χώρα μας κατάφερε, χωρίς να βρίσκεται σε καθεστώς επενδυτικής 
βαθμίδας, να δανείζεται με ιστορικά χαμηλό κόστος, το αποδίδετε μόνο στη διευκολυντική 
νομισματική πολιτική της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. 
Σας θυμίζω ότι κατά τη δική σας διακυβέρνηση, όταν «έβρεχε» χρήμα στην Ευρώπη από την 
Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, εσείς – δυστυχώς για τη χώρα – «κρατούσατε ομπρέλα». 
Άρα, ευκαιρίες μπορεί να προκύψουν, θα πρέπει όμως να μπορείς να τις αξιοποιήσεις, με 
αξιοπιστία, κύρος και εμπιστοσύνη. 
Αλλιώς, πάνε χαμένες. 
Και επί Νέας Δημοκρατίας, καμία ευκαιρία δεν χάθηκε. 
Και καμία δεν θα χαθεί! 
 
Όμως, πέρα από την Αξιωματική Αντιπολίτευση, και τα άλλα Κόμματα κινήθηκαν σε τροχιές 
με γνώμονα τον λαϊκισμό. 
Παρουσίασαν ροπές προς την κινδυνολογία, το ανέφικτο, τη δημιουργική ασάφεια και τις 
ατεκμηρίωτες υποσχέσεις. 
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 
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Ευτυχώς για την Ελλάδα, υπάρχουν οι κοινωνικές και πολιτικές δυνάμεις του κοινωνικού 
και ριζοσπαστικού φιλελευθερισμού. 
Δυνάμεις που δεν είναι εγκλωβισμένες σε ιδεοληψίες. 
Που συνδιαλέγονται με ευθύνη και επιχειρήματα. 
Που αντιμετωπίζουν αποτελεσματικά ιστορικές προκλήσεις. 
Στηρίζουν την κοινωνία, τη μεσαία τάξη και τα αδύναμα στρώματά της. 
Επιτυγχάνουν μετρήσιμα αποτελέσματα. 
Οδηγούν τη χώρα στο ξέφωτο της ανάκαμψης, της ανάπτυξης, της ισχυροποίησης στη 
διεθνή σκηνή. 
Είναι οι δυνάμεις που στα δύσκολα, με ταχύτητα, σχέδιο και αποφασιστικότητα, κράτησαν 
όρθια την κοινωνία και την οικονομία. 
Και θα συνεχίσουν να το κάνουν! 
Είναι οι δυνάμεις που κρατούν υπεύθυνη στάση στα εθνικά θέματα, εξοπλίζουν τη χώρα, 
προχωρούν σε διπλωματικές συμμαχίες, ψηφιοποιούν την καθημερινότητα, θέτουν τις 
βάσεις για πράσινη ανάπτυξη. 
Είναι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, με Πρωθυπουργό τον Κυριάκο Μητσοτάκη, που 
πολιτεύεται με σοβαρότητα και διορατικότητα. 
Που κινείται με τη «σημαία» της ευθύνης, και όχι με το «φλάμπουρο» της δημαγωγίας. 
Που τηρεί τις δεσμεύσεις της! 
Μπορεί ο καθένας να φανταστεί ποια θα ήταν η πορεία της Ελλάδας αν σ’ αυτή την 
εξαιρετικά απαιτητική περίοδο, στο «τιμόνι» της χώρας δεν ήταν ο Κυριάκος Μητσοτάκης 
και η Νέα Δημοκρατία. 
Ξέρουμε πού είμαστε, ξέρουμε πού θέλουμε να πάμε, ξέρουμε και πώς να πάμε! 
Παρά τις μεγάλες φουρτούνες, έχουμε τη σύνεση, την αποφασιστικότητα και το σχέδιο που 
οδηγεί το «εθνικό μας σκάφος» στον ιστορικό προορισμό του, σε ένα περιβάλλον 
ασφάλειας και ισχύος. 
Περιβάλλον ισχυρής, εξωστρεφούς, βιώσιμης και κοινωνικά δίκαιης ανάπτυξης. 
Περιβάλλον ευκαιριών και προοπτικής, για όλους. 
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 
Τα τελευταία 2,5 χρόνια, εργαζόμαστε εντατικά και υπεύθυνα. 
 
1ον. Έχουμε προχωρήσει στην εφαρμογή δημοσιονομικής πολιτικής με κύριους άξονες, 
ακόμη και κατά τη διάρκεια της πανδημίας, τις μειώσεις φόρων και ασφαλιστικών 
εισφορών, κυρίως για τη μεσαία τάξη. 
Ο εφετινός Προϋπολογισμός όχι μόνο δεν περιέχει κανέναν νέο φόρο, αλλά αντιθέτως 
περικλείει νέες, πρόσθετες μειώσεις φορολογικών συντελεστών. 
 
2ον. Έχουμε αποδείξει ότι στηρίζουμε την κοινωνία, σε κάθε έκτακτη και απρόβλεπτη 
περίσταση. 
Είτε πρόκειται για υγειονομική κρίση, είτε για μεταναστευτική κρίση, είτε για κλιματική 
κρίση και φυσικές καταστροφές, είτε για την – τρέχουσα – ενεργειακή κρίση. 
Εμπεδώνεται με αυτόν τον τρόπο αίσθημα ασφάλειας και δικαίου, καθώς, σε όλες τις 
δυσμενείς συγκυρίες, η πολιτεία στέκεται αρωγός στο σύνολο των πολιτών, κυρίως στα πιο 
ευάλωτα νοικοκυριά. 
 
3ον. Έχουμε προχωρήσει στη στήριξη του, αναπόφευκτα πιεζόμενου, συστήματος υγείας, 
κατά τη διάρκεια της πρωτοφανούς δοκιμασίας. 
Διασφαλίζουμε, ταυτόχρονα, την επαρκή και αδιάλειπτη χρηματοδότησή του, υψηλότερη 
το 2022 από τα προηγούμενα χρόνια. 
Και θα συνεχίσουμε να το κάνουμε! 
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4ον. Υλοποιούμε μια διορατική εκδοτική στρατηγική. 
Αξιοποιήσαμε, την κατάλληλη στιγμή, το ευνοϊκό περιβάλλον στην αγορά ομολόγων, 
καλύπτοντας πλήρως τις δανειοδοτικές ανάγκες της χώρας, όχι μόνο για εφέτος, αλλά και 
για σημαντικό μέρος του 2022. 
Με αυτή τη στρατηγική, χρηματοδοτήσαμε τα μέτρα στήριξης της κοινωνίας από τους 
πόρους που συγκεντρώθηκαν την τελευταία διετία, με εξαιρετικά ευνοϊκά επιτόκια. 
 
5ον. Προωθήσαμε σημαντικές μεταρρυθμίσεις, σε όλα τα πεδία της δημόσιας σφαίρας. 
Ενδεικτικά αναφέρω την ψηφιοποίηση της Δημόσιας Διοίκησης, τον εκσυγχρονισμό του 
Ασφαλιστικού Συστήματος, την αξιοποίηση της δημόσιας περιουσίας, την υλοποίηση του 
νέου πλαισίου για τη ρύθμιση του ιδιωτικού χρέους, τον εκσυγχρονισμό του πλαισίου 
κρατικής αρωγής για φυσικές καταστροφές, τη θέσπιση φορολογικών κινήτρων για την 
προσέλκυση επενδύσεων και ανθρώπινου κεφαλαίου από το εξωτερικό. 
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 
Σ’ αυτή την περίοδο της έντονης αναταραχής, η οικονομική πολιτική της Κυβέρνησης 
αποδίδει. 
Αποδίδει απτά, μετρήσιμα, πολύπλευρα αποτελέσματα, που ενδυναμώνουν τη θέση και τις 
προοπτικές της. 
Αποτελέσματα - εφαλτήριο, για την περαιτέρω – ολόπλευρη – πρόοδο της Ελλάδας, που 
καθιστούν το 2022 αφετηρία μιας δυναμικής αναπτυξιακής πορείας. 
Αποτελέσματα όπως, ενδεικτικά, είναι: 
1ον. Η ισχυρή ανάκαμψη της οικονομίας. 
Πιθανότατα, θα είναι υψηλότερη από 7% το 2021. 
Υπερκαλύπτοντας, νωρίς μέσα στο 2022, τις απώλειες του 2020! 
 
2ον. Η μείωση της ανεργίας. 
Πλέον, ο αριθμός των ανέργων είναι ο χαμηλότερος από τον Ιούνιο του 2010, ενώ ο 
αριθμός των απασχολούμενων είναι ο υψηλότερος από τον Ιούνιο του 2011. 
 
3ον. Η σημαντική αύξηση των επενδύσεων και των εξαγωγών, που προσθέτουν ποιότητα και 
προσδίδουν βιωσιμότητα στην οικονομική μεγέθυνση. 
Σύμφωνα με τις Προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η χώρα μας θα παρουσιάσει – 
πανευρωπαϊκά – τις μεγαλύτερες αυξήσεις επενδύσεων και εξαγωγών την προσεχή διετία. 
Οι εξαγωγές μάλιστα αναμένεται να ανέλθουν σε ιστορικά υψηλό επίπεδο ήδη από φέτος! 
 
4ον. Η αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος των νοικοκυριών και η ενίσχυση του 
πραγματικού εισοδήματος των εργαζομένων. 
Σύμφωνα με στοιχεία της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, το ακαθάριστο διαθέσιμο 
εισόδημα των πολιτών αυξήθηκε, σε ετήσια βάση, κατά 7,3% το 2ο τρίμηνο του 2021. 
Διπλάσια αύξηση από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο! 
 
5ον. Η ανθεκτικότητα των επιχειρήσεων. 
Ο κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων ανήλθε στο 9μηνο του 2021, στο επίπεδο του 2019. 
Η βιομηχανική παραγωγή, η μεταποίηση, η οικοδομική δραστηριότητα σταθερά, 
ενισχύονται. 
Ο δείκτης οικονομικού κλίματος διαμορφώνεται στα προ πανδημίας επίπεδα. 
Οι καταθέσεις αυξάνονται. 
Οι ηλεκτρονικές συναλλαγές ενισχύονται. 
Τα «κόκκινα» δάνεια στα χαρτοφυλάκια των τραπεζών συρρικνώνονται. 
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Η ανταγωνιστικότητα της οικονομίας βελτιώνεται. 
 
6ον. Η αναβάθμιση της αξιοπιστίας της ελληνικής οικονομίας και η ενίσχυση του κύρους της 
χώρας. 
Αυτό, μεταξύ άλλων, αντανακλάται στο χαμηλό – ακόμη και αρνητικό – κόστος δανεισμού 
στις αγορές χρήματος και κεφαλαίου, στην αναβάθμιση της οικονομίας από οίκους 
αξιολόγησης, στην ενδυνάμωση της «φωνής» μας στους διεθνείς θεσμούς, στις 
επιτυχημένες αξιολογήσεις της χώρας. 
 
Όλα τα παραπάνω τα πετύχαμε με σκληρή και μεθοδική δουλειά, πολίτες και πολιτεία. 
Αυτή την προσπάθεια επιχειρεί να υποβαθμίσει ο κ. Τσίπρας, υιοθετώντας ευφυολογήματα 
περί «ευημερίας αριθμών και δυστυχίας ανθρώπων».  
Θέλετε να μας πείτε ότι η μείωση της ανεργίας, οι νέες θέσεις απασχόλησης, η αύξηση του 
διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών, η τόνωση του πραγματικού εισοδήματος των 
εργαζομένων, η ενίσχυση των καταθέσεων των νοικοκυριών, δεν καταδεικνύουν βελτίωση 
της ευημερίας του συνόλου της κοινωνίας; 
Βεβαίως, υπάρχουν και οικονομικά μεγέθη που η αντανάκλασή τους περνάει με χρονική 
υστέρηση στην κοινωνία.  
Ας θυμηθούμε όμως, ότι κατά τη διάρκεια της διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, δεν ευημερούσαν 
ούτε οι άνθρωποι, ούτε οι αριθμοί. 
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 
Τα παραπάνω, θετικά αποτελέσματα δεν είναι ούτε αυτονόητα, ούτε ήταν 
προδιαγεγραμμένο να συμβούν. 
Αντιθέτως, αποτελούν καρπό και επιστέγασμα ορθών πολιτικών και μεθοδικής δουλειάς 
της Κυβέρνησης. 
Φυσικά δεν πανηγυρίζουμε, ούτε εφησυχάζουμε. 
Έχουμε πλήρη επίγνωση των προκλήσεων που έχουμε μπροστά μας. 
Προχωράμε με αυτοπεποίθηση, σταθερό και αποφασιστικό βηματισμό, θέτοντας, στο 
πεδίο της οικονομίας, 7 στόχους και 8 προτεραιότητες. 
Συγκεκριμένα: 
1ος Στόχος. Η επίτευξη υψηλών ρυθμών οικονομικής μεγέθυνσης, από το 2021. 
Ήδη, επιτυγχάνεται! 
 
2ος Στόχος. Η επίτευξη διατηρήσιμης ανάπτυξης, με σημαντική αύξηση των επενδύσεων και 
των εξαγωγών, από το 2021. 
Ήδη, επιτυγχάνεται! 
 
3ος Στόχος. Η μείωση των οικονομικών ανισοτήτων, από το 2021. 
Ήδη, καταγράφεται μείωση της φτώχειας. 
Και είμαστε αισιόδοξοι ότι θα υπάρξει μεγαλύτερη, μέσω της δυναμικής ανάπτυξης και της 
αύξησης της απασχόλησης. 
 
4ος Στόχος. Η έξοδος της χώρας από το καθεστώς της Ενισχυμένης Εποπτείας, το 2022. 
Ήδη, δρομολογείται! 
 
5ος Στόχος. Η επίτευξη μονοψήφιου ποσοστού «κόκκινων» δανείων στα χαρτοφυλάκια των 
τραπεζών, το 2022. 
Ήδη, συστημικές τράπεζες θα το επιτύχουν αυτό, από εφέτος. 
 
6ος Στόχος. Η επίτευξη ρεαλιστικών πρωτογενών πλεονασμάτων, από το 2023. 
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Μέσα από την ισχυρή και διατηρήσιμη μεγέθυνση της οικονομίας. 
 
7ος Στόχος. Η απόκτηση επενδυτικής βαθμίδας, μέχρι το 2023. 
Πράγματι, η οικονομία, ακόμα και μέσα στην υγειονομική κρίση, αναβαθμίζεται. 
 
Η επίτευξη αυτών των στόχων κρίνεται απολύτως ρεαλιστική. 
Εξάλλου, όπως έχει αποδειχθεί μέχρι σήμερα, κατακτάμε τους στόχους μας συστηματικά. 
Εφαρμόζουμε συγκροτημένο σχέδιο, το οποίο εμπεριέχει 8 προτεραιότητες: 
 
1η Προτεραιότητα. Η στοχευμένη ενίσχυση νοικοκυριών και επιχειρήσεων, μέχρι να 
αποκατασταθεί η κανονικότητα από τις επιπτώσεις της υγειονομικής κρίσης. 
Γι’ αυτό και υπάρχουν, ήδη στο Προϋπολογισμό, μέτρα στήριξης και το 2022, ύψους 3,3 
δισ. ευρώ. 
Και σήμερα ανακοινώνουμε 5 πρόσθετες παρεμβάσεις: 
1ον. Μετατίθεται η πληρωμή της πρώτης εκ των 60 άτοκων δόσεων της επιστρεπτέας 
προκαταβολής, από την 31η Ιανουαρίου 2022, στις 30 Ιουνίου 2022. 
Επιπλέον, δίνεται η δυνατότητα αποπληρωμής του συνόλου του επιστρεπτέου ποσού έως 
τις 31 Μαρτίου 2022 με έκπτωση 15% επί του ποσού προς επιστροφή. 
2ον. Επεκτείνεται η περίοδος λήξης των πιστωτικών που έχουν εκδοθεί στο Πρόγραμμα των 
Παγίων Δαπανών, έως τις 30 Ιουνίου 2022. 
3ον. Επεκτείνεται το Πρόγραμμα ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ με την επιδότηση μέρους του μισθολογικού 
και ασφαλιστικού κόστους για εργαζόμενους, έως τις 31 Μαρτίου 2022. 
4ον. Παρατείνονται, όπως συζητάμε αυτές τις ημέρες στη Βουλή, οι μειωμένοι συντελεστές 
ΦΠΑ για αγαθά που χρησιμοποιούνται στην αιμοκάθαρση, καθώς και στα μέσα ατομικής 
προστασίας και υγιεινής για την προστασία από ιούς, έως τις 30 Ιουνίου 2022. 
Επίσης, παρατείνεται η αναστολή της υποχρέωσης των Μονάδων Χρόνιας Αιμοκάθαρσης να 
καταβάλλουν στο Δημόσιο το 5% των νοσηλίων που εισπράττουν, έως τις 30 Ιουνίου 2022. 
5ον. Από το 2022 και για 3 έτη, επιλεγμένες δαπάνες που αφορούν σε πράσινη οικονομία, 
ενέργεια και ψηφιοποίηση, εκπίπτουν από τα ακαθάριστα έσοδα των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων κατά τον χρόνο της πραγματοποίησής τους, προσαυξημένες κατά ποσοστό 
έως 100%. 
 
2η Προτεραιότητα. Η στοχευμένη στήριξη της κοινωνίας από τις επιπτώσεις της διεθνούς 
ενεργειακής κρίσης. 
Κρίση οξεία, με μεγαλύτερη ένταση και έκταση σε σχέση με τις αρχικές – σε παγκόσμιο 
επίπεδο – προβλέψεις. 
Κρίση που προκαλεί σημαντικό και αυξανόμενο βάρος στα νοικοκυριά, ιδιαίτερα στα πιο 
ευάλωτα. 
Να σημειωθεί, βεβαίως, ότι, σύμφωνα με τις προβλέψεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ο 
ετήσιος πληθωρισμός στην Ελλάδα, τόσο το 2021 όσο και το 2022, θα παραμείνει στο 
χαμηλότερο επίπεδο μεταξύ όλων των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ωστόσο, δεν κλείνουμε τα μάτια στο υπαρκτό, σημαντικό, αλλά παροδικό – με τα σημερινά 
δεδομένα – πρόβλημα. 
Αντιθέτως, για ακόμη μία φορά, αναλαμβάνουμε πρωτοβουλίες στο εσωτερικό και το 
εξωτερικό της χώρας. 
Υλοποιούμε μέτρα μόνιμης αύξησης του διαθέσιμου εισοδήματος των πολιτών, 
προκειμένου να στηρίξουμε την αγοραστική τους δύναμη. 
Μέτρα μειώσεων φόρων και ασφαλιστικών εισφορών, καθώς και παρεμβάσεις διαδοχικών 
αυξήσεων του κατώτατου μισθού. 
Παράλληλα, εφαρμόζουμε βραχυπρόθεσμα μέτρα αντιμετώπισης της ενεργειακής κρίσης. 
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 Αυξάνουμε την κρατική επιδότηση σε λογαριασμούς ηλεκτρικής ενέργειας και παροχής 
φυσικού αερίου. 
 Ενισχύουμε το επίδομα θέρμανσης, με διεύρυνση των εισοδηματικών και περιουσιακών 
κριτηρίων. 
 Διπλασιάζουμε το ποσό του ελάχιστου εγγυημένου εισοδήματος για τον μήνα 
Δεκέμβριο. 
 Παρέχουμε πρόσθετη ενίσχυση σε χαμηλοσυνταξιούχους, προσαυξημένη για κάθε 
προστατευόμενο μέλος. 
 Χορηγούμε πρόσθετο βοήθημα σε άτομα με αναπηρία. 
 Δρομολογούμε την επιστροφή του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης στο πετρέλαιο κίνησης 
για αγρότες. 
 Μειώνουμε τον ΦΠΑ στις ζωοτροφές. 
Μέχρι σήμερα, το συνολικό ύψος, μόνο των βραχυπρόθεσμων παρεμβάσεων για τον 
περιορισμό των επιπτώσεων της αύξησης του κόστους στον οικογενειακό προϋπολογισμό, 
ανέρχεται στα 1,1 δισ. ευρώ. 
Προφανώς, με τα σημερινά δεδομένα, δεν φτάνουν, αφού καλύπτουν μέρος, πλέον, του 
διογκούμενου προβλήματος. 
Γι’ αυτό και θα υπάρξουν και πρόσθετες παρεμβάσεις! 
 
3η Προτεραιότητα. Η συνέχιση της υλοποίησης μιας συνετής δημοσιονομικής πολιτικής, 
στην κατεύθυνση περαιτέρω μείωσης φόρων και ενίσχυσης των μέτρων άσκησης 
κοινωνικής πολιτικής. 
Αξιοποιούμε τον δημοσιονομικό χώρο που δημιουργείται από τις καλές επιδόσεις της 
οικονομίας και την αύξηση του εθνικού πλούτου, κατανέμοντάς τον δίκαια στην κοινωνία. 
Ενδεικτικά: 
 Παρέχεται το πρώτο ένσημο σε νέους που δεν έχουν προηγούμενη εργασιακή εμπειρία. 
 Επιδοτούνται οι ασφαλιστικές εισφορές για νέους εργαζόμενους. 
 Ενισχύεται ο ΟΠΕΚΑ προκειμένου να καταβληθούν τα οικογενειακά επιδόματα και τα 
επιδόματα για ΑμΕΑ, και να χρηματοδοτηθούν άλλες κοινωνικές δράσεις, όπως είναι η 
χορήγηση σχολικών γευμάτων. 
 Χρηματοδοτούνται τα Κέντρα Κοινωνικής Πρόνοιας και λοιποί προνοιακοί φορείς. 
 Υλοποιείται το πρόγραμμα «Στέγαση και Εργασία» για τους αστέγους. 
 Διευρύνεται ο κύκλος των ωφελούμενων οικογενειών για πρόσβαση σε βρεφονηπιακούς 
και παιδικούς σταθμούς. 
 
4η Προτεραιότητα. Η συνέχιση της υλοποίησης μιας έξυπνης εκδοτικής στρατηγικής, με 
σκοπό τη διατήρηση ισχυρών ταμειακών αποθεμάτων, ώστε να είμαστε ασφαλείς στις 
όποιες εξωτερικές αναταράξεις και μεταβολές. 
Με πρωτοβουλίες, όπως είναι: 
 η τακτική και συντεταγμένη πρόσβαση της χώρας στις αγορές χρήματος και κεφαλαίου, 
 η διαχείριση υποχρεώσεων του υφιστάμενου χαρτοφυλακίου δημοσίου χρέους, 
 η πρόωρη εξόφληση μέρους των διμερών δανείων που σύναψε η Ελλάδα με τις χώρες 
της ευρωζώνης το 2010, 
 η ολοκλήρωση της αποπληρωμής των δανείων του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου. 
Αποπληρωμή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου που ξεκίνησε η Κυβέρνηση της Νέας 
Δημοκρατίας, υλοποιεί η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, και θα ολοκληρώσει η 
Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας. 
 
5η Προτεραιότητα. Η ενίσχυση της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία, με πολιτικές, 
όπως είναι, μεταξύ άλλων, η διεύρυνση της περιμέτρου των επιχειρήσεων που δυνητικά 
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μπορούν να δανειοδοτηθούν από το τραπεζικό σύστημα, και η αξιοποίηση του δανειακού 
χαρτοφυλακίου του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας. 
 
6η Προτεραιότητα. Η υλοποίηση διαρθρωτικών αλλαγών, όπως είναι: 
 Τα φορολογικά κίνητρα για την περαιτέρω αύξηση των ηλεκτρονικών συναλλαγών. 
 Η χορήγηση προσαυξημένης έκπτωσης για δαπάνες που αφορούν σε πράσινη 
οικονομία, ενέργεια και ψηφιοποίηση. 
 Τα κίνητρα για τη μεγέθυνση επιχειρήσεων. 
 Η ενίσχυση της κεφαλαιαγοράς. 
 Η ενσωμάτωση της περιβαλλοντικής διάστασης στον Προϋπολογισμό. 
 Η επισκόπηση δαπανών και εσόδων. 
 Η συνέχιση της αξιοποίησης της δημόσιας περιουσίας. 
Συγκεκριμένα, δρομολογείται, μεταξύ άλλων, η αξιοποίηση του ακινήτου στις Γούρνες και 
των περιφερειακών λιμένων Αλεξανδρούπολης, Καβάλας, Ηγουμενίτσας και Ηρακλείου, η 
ολοκλήρωση του διαγωνισμού για την παραχώρηση της Μαρίνας Καλαμαριάς, η εκκίνηση 
των διαδικασιών για την αξιοποίηση της Μαρίνας Πύλου και Λευκίμμης Κέρκυρας, και η 
προετοιμασία του διαγωνισμού για την επαναπαραχώρηση της Αττικής Οδού. 
 
7η Προτεραιότητα. Η ταχεία και βέλτιστη αξιοποίηση ευρωπαϊκών αναπτυξιακών εργαλείων 
και πόρων, όπως αυτοί του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και του νέου ΕΣΠΑ, 
συμβάλλοντας στην ουσιαστική μείωση του επενδυτικού κενού. 
 
8η Προτεραιότητα. Η ενεργός συμμετοχή της χώρας, όπως γίνεται τα τελευταία 2,5 χρόνια, 
στη διαμόρφωση της νέας ευρωπαϊκής οικονομικής αρχιτεκτονικής. 
Αρχιτεκτονική που πρέπει να διασφαλίζει μακροπρόθεσμη ευστάθεια και βιωσιμότητα των 
δημόσιων οικονομικών, παράλληλα ενισχύοντας την ανάκαμψη από το σοκ της πανδημίας, 
προσφέροντας την απαραίτητη ευελιξία για τη διαχείριση του οικονομικού κύκλου και 
εξασφαλίζοντας επιτυχή αντιμετώπιση μελλοντικών κρίσεων. 
Πρέπει, επίσης, να προστατεύει και να ενθαρρύνει τις δημόσιες επενδύσεις που αυξάνουν 
την οικονομική μεγέθυνση, με έμφαση σε τομείς προτεραιότητας, όπως είναι η πράσινη και 
η ψηφιακή μετάβαση. 
Επιπλέον, η νέα αρχιτεκτονική πρέπει να ενισχύει την εθνική ιδιοκτησία των προνοιών της, 
μέσα από ένα πλαίσιο που θα περιλαμβάνει και θετικά κίνητρα, και να μεγιστοποιεί τις 
συνέργειες μεταξύ των συστατικών του συνολικού μείγματος πολιτικής. 
 
Κυρίες και Κύριοι Συνάδελφοι, 
Αποδεδειγμένα πλέον, από την αρχή της διακυβέρνησής μας, κινηθήκαμε με όραμα και 
σχέδιο. 
Αποφασισμένοι να πάμε τη χώρα μπροστά! 
Και το κάνουμε! 
Ανταποκριθήκαμε, άμεσα και αποτελεσματικά, στις αλλεπάλληλες, μεγάλες προκλήσεις της 
περιόδου. 
Στηρίξαμε, έμπρακτα, την κοινωνία, την οικονομία, το εισόδημα και την ποιότητα ζωής των 
πολιτών. 
Δεν περιοριστήκαμε, όμως, στη διαχείριση των κρίσεων. 
Με το βλέμμα σταθερά στραμμένο στο μέλλον, αξιοποιούμε τις ευκαιρίες και θέτουμε τις 
βάσεις για τη δυναμική επανεκκίνηση της οικονομίας και τη συνολική αναβάθμιση της 
χώρας. 
Καταφέρνουμε ο Προϋπολογισμός του 2022, παρότι είναι ο 2ος Προϋπολογισμός που 
κατατίθεται σε συνθήκες υψηλών αβεβαιοτήτων και συνεχιζόμενων κρίσεων, να αποτελεί 
έναν Προϋπολογισμό ρεαλιστικής αισιοδοξίας και προοπτικής. 
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Προϋπολογισμό που στηρίζει τις προσδοκίες της κοινωνίας. 
Προϋπολογισμό που δημιουργεί στέρεες βάσεις για ατομική προκοπή και συλλογική 
πρόοδο. 
Συνεχίζουμε, με την ίδια βούληση και διαρκή εγρήγορση, στον δρόμο που έχουμε χαράξει, 
με πλήρη συναίσθηση των νέων προκλήσεων που αναδύονται. 
Συνεχίζουμε ώστε η Ελλάδα να διακριθεί και να εμπνεύσει ακόμα και ανεπτυγμένες 
οικονομίες, όπως πρόσφατα παραδέχτηκαν Ευρωπαίοι συνάδελφοί μου. 
Συνεχίζουμε, ώστε: 
 η εντυπωσιακή ανάκαμψη του 2021 να μετουσιωθεί σε ισχυρή μεγέθυνση το 2022, 
 η φορολογική επιβάρυνση νοικοκυριών και επιχειρήσεων να συνεχίσει να 
αποκλιμακώνεται, 
 η αγορά εργασίας να διευρυνθεί, με νέες και καλά αμειβόμενες θέσεις απασχόλησης, 
 το βιοτικό επίπεδο των πολιτών να βελτιωθεί, και 
 η ανεπτυγμένη οικονομία μας να ενταχθεί στις δυναμικές οικονομίες της Ευρώπης. 
Το οφείλουμε στην Πατρίδα! 
Το οφείλουμε στις Ελληνίδες και στους Έλληνες! 
Το οφείλουμε, πρωτίστως, στη νέα γενιά! 
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